



Генеральная Ассамблея

PROVISIONAL

A/43/PV.70 15 December 1988

RUSSIAN

Сорок третья сессия

ГЕНЕРАЛЬНАЯ АССАМБЛЕЯ

ПРЕДВАРИТЕЛЬНЫЙ СТЕНОГРАФИЧЕСКИЙ ОТЧЕТ О СЕМИДЕСЯТОМ ЗАСЕДАНИИ,

состоявшемся в Центральных учреждениях, Нью-Йорк, во вторник, 6 декабря 1988 года, в 10 ч. 00 м.

Председатель: г-н ДЛАМИНИ (заместитель Председателя) (Свазиленд)

Положение на Ближнем Востоке [40] (продолжение):

- а) доклады Генерального секретаря
- b) проекты резолюций

Специальная экономическая помощь и помощь в случае стихийных бедствий [86]:

b) специальные программы экономической помощи: доклад Второго комитета

Сохранение климата как части общего наследия человечества: доклад Второго комитета [148] (продолжение)

В настоящем отчете содержатся подлинные тексты выступлений на русском языке и тексты устных переводов выступлений на других языках. Окончательный текст будет включен в Официальные отчеты Генеральной Ассамблеи.

Поправки должны представляться только к подлинным текстам выступлений. Они должны направляться за подписью одного из членов соответствующей делегации в течение одной недели на имя начальника Секции редактирования официальных отчетов, Департамент по обслуживанию конференций (Chief of the Official Records Editing Section, Department of Conference Services, room DC2-750, 2 United Nations Plaza), а также быть внесены в один из экземпляров отчета.

<u>В отсутствие Председателя г-н Дламини (Свазиленд), заместитель Председателя, занимает место Председателя.</u>

Заседание открывается в 10 ч. 35 м.

ПУНКТ 40 ПОВЕСТКИ ДНЯ (продолжение)

положение на ближнем востоке:

- а) ДОКЛАДЫ ГЕНЕРАЛЬНОГО СЕКРЕТАРЯ (А/43/272, А/43/683, А/43/691, А/43/687);
- b) проекты резолюций (A/43/L.44-A/43/L.46)

<u>Г-н ПЕИЧ</u> (Югославия) (говорит по-английски): Проблема ближневосточного кризиса привлекает международное внимание как один из самых опасных и серьезных очагов международной нестабильности в течение более четырех десятилетий. Ввиду важности Ближнего Востока для мировой экономики и международных отношений вполне понятно, что опасное положение в этом регионе вызывает глубокое международное беспокойство. Прения в этом году по вопросу о положении на Ближнем Востоке проходят под знаком продолжающегося вот уже год восстания палестинского народа против израильской оккупации и важных решений, принятых Национальным советом Палестины в Алжире, открывших, по мнению подавляющего большинства государств-членов, новые перспективы для начала диалога, направленного на мирное урегулирование ближневосточного кризиса и проблемы Палестины, которая является центральным звеном этого кризиса.

(Г-н Пеич, Югославия)

Однако я не могу вновь не подчеркнуть, что Югославия глубоко сожалеет о решении Соединенных Штатов Америки отказать в визе Председателю Исполкома Организации освобождения Палестины (ООП) г-ну Ясиру Арафату. Это решение вызвало глубокое разочарование в связи с надеждами на то, что нынешняя сессия Генеральной Ассамблеи в Нью-Йорке предпримет решающие усилия для преодоления существующих препятствий в деле урегулирования ближневосточной проблемы.

Неудовлетворительное положение дел на Ближнем Востоке является в значительной степени результатом постоянного применения силы, нарушения территориальной целостности и суверенитета государств региона, политики аннексии и оккупации и лишения народов региона их законных прав на самоопределение и независимое развитие. Коренные причины этой ситуации кроются в политике Израиля и в его постоянном отказе принять участие в диалоге, направленном на достижение прочного и справедливого урегулирования палестинской проблемы. Фактор, который еще более усугубляет общее положение на Ближнем Востоке, заключается в настойчивых усилиях нерегиональных сил оказать свое влияние на ход событий и направить их в такое русло, которое отвечало бы их глобальным интересам и потребностям.

Драматические события на Западному берегу и в секторе Газа свидетельствуют о неприемлемости той ситуации, которая возникла в результате израильской оккупации. Решение о провозглашении Палестинского государства, которое Югославия вместе с большим количеством других стран официально признала, является выражением многолетних чаяний палестинского народа свободно и независимо определять свою судьбу. В то же время восстание народа Палестины свидетельствует о том, что любая отсрочка в урегулировании ближневосточного кризиса и палестинской проблемы, которая является центром этого кризиса, чревата серьезной опасностью возникновения нового более широкого конфликта, который будет иметь непредсказуемые последствия для международного мира и безопасности.

Югославия всегда подчеркивала, что единственный возможный путь к окончательной стабилизации положения на Ближнем Востоке — начать процесс политического урегулирования проблемы в рамках Организации Объединенных Наций на основе полного уважения подлинных интересов и прав всех стран и народов региона. Сопротивление палестинского народа и его отказ смириться с продолжающейся оккупацией и господством подтверждают, что нельзя обеспечить свою собственную безопасность на

основе защиты любой ценой только своих собственных интересов, в то же время безжалостно попирая основополагающие права других путем всевозможных жестоких репрессий. Невозможно также настаивать на защите безопасности своей собственной страны путем нарушения территориальной целостности других.

Поэтому очевидно, что не может быть прочного мира и безопасности на Ближнем Востоке до тех пор, пока сохраняются нынешние источники нестабильности в этом регионе. Поэтому вполне естественно, что инициатива о скорейшем проведении международной конференции по Ближнему Востоку под эгидой Организации Объединенных Наций и на основе резолюций 242 (1967) и 338 (1973) Совета Безопасности с участием на равноправной основе всех заинтересованных сторон, включая Организацию освобождения Палестины и другие стороны, которые могут внести конструктивный вклад в успех этой конференции, пользуется широкой поддержкой и одобрением. К сожалению, продолжают сохраняться многочисленные препятствия в деле осуществления этой идеи, прежде всего в результате неуступчивой позиции Израиля и его постоянного отказа пойти на диалог с Организацией освобождения Палестины, которую палестинский народ на оккупированных территориях и в диаспоре признает в качестве своего единственного и законного представителя.

Поэтому мы считаем необходимым предпринять на данной сессии решающие усилия для того, чтобы оказать воздействие на позиции тех, кто препятствует созыву международной конференции. Будучи членом Комитета девяти неприсоединившихся стран по Палестине и непостоянным членом Совета Безопасности, Югославия и впредь в силу своих возможностей будет вносить свой вклад в поддержку любых конструктивных усилий, направленных на начало процесса достижения прочного, справедливого и всеобъемлющего урегулирования ближневосточного кризиса и палестинской проблемы. В этом контексте мы полностью поддерживаем усилия Генерального секретаря г-на Хавьера Переса де Куэльяра. С нашей точки зрения, урегулирование ближневосточного кризиса подразумевает незамедлительный и безоговорочный уход Израиля со всех территорий, оккупированных с июня 1967 года, признание законного национального права палестинского народа, под руководством Организации освобождения Палестины, на самоопределение и независимость и уважение прав всех государств региона, включая Израиль, на мир и безопасность в рамках международно признанных границ.

 $(\Gamma - H \ \Pi e u q , \ O r o c л a в u я)$

Югославия с глубокой тревогой следит за продолжающимся ухудшением ситуации в Ливане вследствие израильской интервенции и продолжающегося нарушения территориальной целостности и вмешательства во внутренние дела этой страны. Поэтому я хотел бы подчеркнуть, что мы выступаем за скорейшее восстановление национального единства, территориальной целостности и суверенитета Ливана и за последовательное осуществление резолюций Организации Объединенных Наций. Мы считаем, что ливанский народ сможет преодолеть те трудности, с которыми он сталкивается в настоящий момент, и важнейшее необходимое условие для этого заключается в немедленном и полном выводе всех израильских сил с территории Ливана и прекращении вмешательства во внутренние дела этой страны, чтобы дать возможность ливанскому народу принять решение о своем развитии в условиях свободы и независимости.

Я хотел бы вновь сказать, что Югославия испытывает удовлетворение в связи с окончанием войны и прекращением огня между Ираном и Ираком, которое вступило в силу 20 августа этого года. Жотя еще предстоит урегулировать большое количество нерешенных вопросов, прежде чем будет достигнуто прочное, справедливое и достойное урегулирование конфликта между этими двумя странами, согласие двух сторон о прекращении огня является одним из важнейших достижений Организации Объединенных Наций и Совета Безопасности, которое подтверждает незаменимую роль всемирной Организации в преодолении основных международных кризисов, которые связаны с отношениями между государствами мира. Поэтому я хотел бы вновь воздать должное приверженности Ирана и Ирака поискам мирного разрешения конфликта на основе резолюции 598 (1987) Совета Безопасности и подтвердить нашу полную поддержку усилий Генерального секретаря, направленных на достижение этой цели.

Ввиду ближневосточного кризиса, который продолжает оставаться одной из самых сложных проблем международных отношений, Организация Объединенных Наций на данной сессии должна предпринять решительные усилия для начала процесса мирного урегулирования этой проблемы. В первую очередь мы должны помнить о необходимости безотлагательного урегулирования палестинской проблемы, в решении которой не может быть промедления. Мы считаем, что эта необходимость в настоящее время как никогда очевидна для международного сообщества. Со своей стороны, Югославия вместе с

другими странами будет делать все от нее зависящее, чтобы внести свой вклад в урегулирование данного вопроса и, соответственно, в ликвидацию одного из основных очагов напряженности и нестабильности в международных отношениях.

<u>Г-н МОХИУДЛИН</u> (Бангладеш) (говорит по-английски): Самая давняя проблема, которая стоит перед Ассамблеей, по-прежнему не решена: я имею в виду проблему, которая возникла в связи с положением на Ближнем Востоке, и это несмотря на неустанные усилия Генерального секретаря и многих других. Все их начинания зашли в тупик из-за неуступчивой позиции одного единственного образования, Израиля, которое отказывается руководствоваться здравым смыслом или прислушиваться к нему.

Трудно поверить, что некоторые по-прежнему не понимают причин этой неразрешимой проблемы. Не может быть никакого сомнения в том, что вопрос о Палестине является центральным элементом данной проблемы. До тех пор, пока это не будет признано, мир на Ближнем Востоке может быть лишь фантазией, подобно ускользающеу миражу в песках пустыни.

Высокомерие Израиля и неспособность всего международного общественного мнения дать эффективный отпор этой позиции еще больше усугубляют данную проблему. Израиль стремится к экспансии, безнаказанно осуществляя агрессивные акты. В незаконном и насильственном порядке он приобрел территории, на которые у него нет никаких прав. Мир не сомневался в том, что Голанские высоты принадлежат Сирии, однако он мог лишь беспомощно наблюдать за их аннексией Израилем.

На оккупированных территориях Тель-Авив путем безжалостных репрессий попирает права человека. На оккупированных территориях он игнорирует все резолюции и оскверняет святые места. Соседние государства продолжают страдать в результате осуществления Израилем его воинственных планов. Подобные акты ставят под угрозу мир не только на Ближнем Востоке, но и во всем мире. Ближний Восток сегодня — это политический Везувий, это пылающий очаг, искры из которого могут разжечь пожар и уничтожить систему мира и порядка, которую с такой тщательностью создавало наше

поколение. Можем ли мы допустить, чтобы это произошло?

Однако ситуация еще не безнадежная. Урегулирование по-прежнему возможно. Однако существует ряд элементов, которые необходимо включить в это урегулирование. Необходимо признать, что Палестина — это центральное звено конфинкта. И мы должны помнить, что мир на Ближнем Востоке неделим и он должен быть установлен под эгидой Организации Объединенных Наций. Не может быть всеобъемлющего, справедливого и прочного мира без полного осуществления палестинским народом его неотъемлемых национальных прав. Во всех обсуждениях ООП, единственный и законный представитель палестинского народа, должна иметь право участвовать на равной основе со всеми другими сторонами. Израиль должен вывести свои войска со всех незаконно оккупированных территорий, включая Иерусалим. Иерусалим должен вновь стать столицей палестинской родины, независимость которой была недавно провозглашена и была поддержана всеми свободолюбивыми народами, включая наш народ. Бангладеш приветствует это решение и признает его.

Мы убеждены, что некоторые из этих элементов потребуют подробных и активных переговоров. Поэтому мы твердо верим в целесообразность проведения международной мирной конференции по Ближнему Востоку. С тех пор, как пять лет назад была принята резолюция 38/58, Ассамблея неоднократно призывала к ее осуществлению. Мы воздаем должное Генеральному секретарю за его энергичные попытки начать процесс, направленный на проведение этой конференции. Мы выражаем глубокое сожаление в связи с несоответствием в подходах сторон. Однако нет такой пропасти, которую нельзя было бы преодолеть при наличии воли. Мы надеемся, что такая воля будет проявлена, особенно ввиду того, что этот вопрос имеет первостепенное значение для установления мира.

Народ Израиля должен обеспечить, чтобы его правительство проводило разумную политику. Отрадно отметить ширящееся признание мысли о том, что мир лучше войны. Почему история этого региона должна писаться кровью? Разве эти пустыни не были свидетелями рождения столь многих пророков? Разве мы все — государства — не учились у этих мудрых и святых людей? Разве их потомки не прислушаются к их советам?

Бангладеш всегда выступала за установление мира на Ближнем Востоке. Мы привержены Уставу Организации Объединенных Наций и ценностям, которые воплощены в нем. Мы призываем Израиль уважать институты, которые воплощают в себе чаяния человечества. Мы настоятельно призываем его сотрудничать с мировым органом в наших поисках достойного и прочного мира. Это отвечает и интересам Израиля, и интересам всего мира.

"Интифада" должна доказать Израилю, что ни один народ не будет бесконечно терпеть угнетение. Теперь слово за Тель-Авивом: Тель-Авив должен принять решение.

<u>Г-жа ХАЙДЕР</u> (Пакистан) (говорит по-английски): 1988 год будут долго помнить в связи с возрождением духа мира и сотрудничества. Тот факт, что после многих лет напряженности и враждебности международные отношения характеризуются духом сотрудничества, является хорошим предзнаменованием для всех государств мира, которые стоят на пороге нового тысячелетия. Большинство трудноразрешимых региональных конфликтов начали урегулироваться на мирной основе, что является конкретным проявлением отказа от применения силы в урегулировании споров и в межгосударственных отношениях.

Тем не менее на Ближнем Востоке перспективы мира, к сожалению, остаются такими же отдаленными, какими они были в то время, когда Генеральная Ассамблея впервые рассматривала угрозу, возникшую для международного мира и безопасности в результате событий в этом регионе свыше 40 лет назад. Нынешние прения лишний раз напоминают о неуступчивой позиции Израиля и о проводимой им политике, направленной на подрыв любых мирных инициатив. Причина такой позиции весьма проста: Израиль руководствуется ошибочным убеждением, что, опираясь на военное превосходство, он в свое время сможет преобразовать в свершившийся факт постепенное поглощение палестинских и арабских территорий, которые он продолжает незаконно оккупировать благодаря широкому применению силы.

(Г-жа Хайдер, Пакистан)

Генеральная Ассамблея вновь рассматривает сегодня один из наиболее трагических и животрепещущих вопросов нашего времени. Этот вопрос был наилучшим образом изложен Национальным советом Палестины в Алжире 15 ноября 1988 года при провозглашении независимого палестинского государства:

"В тот момент, когда современный мир создавал новую систему ценностей, расстановка сил, существовавшая на местной и международных аренах, исключила палестинцев из общей судьбы, и это еще раз показало, что не только справедливость вращает колеса истории. Огромная боль, уже причиненная палестинскому народу, была усилена мучительной дифференциацией: лишенный независимости народ, чья родина подверглась новой иностранной оккупации, столкнулся с попыткой пустить в обращение лживое измышление о том, что Палестина является "страной без народа".

Несмотря на историческую несправеднивость по отношению к арабскому народу Палестины, заключающуюся в его перемещении и лишении права на самоопределение после принятия резолюции 181 Генеральной Ассамблеи от 1947 года, предусматривающей раздел Палестины на арабское и еврейское государства, эта резолюция по-прежнему определяет международную законность, гарантирующую право арабского народа Палестины на самоопределение и национальную независимость".

Сутью проблемы на Ближнем Востоке является лишение палестинского народа его неотъемлемых прав, включая право на самоопределение и государственность. Израиль не смог урегулировать эту проблему ни путем пяти войн, ни на основе злонамеренного отказа в правах народу Палестины. Несмотря на применение насилия и террор, Израиль не сможет погасить пламя свободы, которое ценой неисчислимых жертв в течение четырех десятилетий поддерживает палестинский народ.

"Интифада" на оккупированных палестинских территориях, которая продолжается с 9 декабря 1987 года, вновь продемонстрировала решимость палестинского народа получить свободу и независимость. Генеральный секретарь в своем докладе о положении на Ближнем Востоке справедливо подчеркнул:

"Рожденное на почве гнева и отчаяния людей, которые живут в условиях оккупации вот уже более 20 лет, восстание является прямым результатом тупикового положения, в которое зашел поиск мирного урегулирования арабо-израильского конфликта. Страдания палестинского народа неизмеримы, продолжение восстания свидетельствует о решимости осуществить свои законные права, включая самоопределение". (А/43/867-S/20294)

В течение слишком долгого времени неуступчивая позиция Израиля определяла положение на Ближнем Востоке. Искаженное видение Израилем своей судьбы, основанное на навязчивой идее о том, что он находится во враждебном окружении, породило серьезный хаос и пертурбации на Ближнем Востоке и нанесло огромный ущерб соседним государствам. Израиль продолжает оккупацию южной части Ливана и Голанских высот.

С другой стороны, стремление арабских стран к подлинному миру нашло неоднократное подтверждение в многочисленных мирных инициативах, с которыми выступали арабские государства. Самая последняя из них была выдвинута самой пострадавшей стороной, Организацией освобождения Палестины, и нашла выражение в резолюции, принятой в прошлом месяце в Алжире во время заседания Национального совета Палестины. В ней нет места колебаниям. Резолюция носит четкий и недвусмысленный характер. В ней говорится о необходимости проведения эффективной международной конференции по Ближнему Востоку и по сути палестинской проблемы. Конференция будет проходить под эгидой Организации Объединенных Наций с участием постоянных членов Совета Безопасности и всех сторон, участвующих в борьбе в регионе, включая Организацию освобождения Палестины, единственного законного представителя палестинского народа, на равноправной основе. Международная конференция будет проведена на основе резолюций 242 (1967) и 338 (1973) Совета Безопасности и будет гарантировать законные права палестинского народа, прежде всего его право на самоопределение, в соответствии с принципами и положениями Устава Организации Объединенных Наций о праве народов на самоопределение и недопустимость захвата территории других путем силы или военного вмешательства в

соответствии с резолюциями Организации Объединенных Наций по вопросу о палестинских и арабских территориях, которые были оккупированы с 1967 года, включая арабский Иерусалим.

Никакая страна не должна обрекать себя на постоянную войну. Израиль должен сделать выбор между прочным миром и эфемерной безопасностью, которая основывается на войне и принуждении. Перспектива справедливого и прочного урегулирования на Ближнем Востоке по-прежнему существует, и ее можно вновь вернуть к жизни, если Израиль и его друзья захотят вести переговоры на основе предложения о созыве международной мирной конференции по Ближнему Востоку. Это предложение было поддержано Генеральной Ассамблеей в ее резолюции 38/58 С.

Главы государств и правительств движения неприсоединения в сентябре 1986 года вновь подтвердили свой призыв к скорейшему осуществлению этой резолюции. Подчеркивая необходимость скорейшего созыва международной мирной конференции, они подчеркнули:

"главную ответственность, возложенную на Совет Безопасности в деле созыва конференции и проведения необходимых организационных мероприятий для обеспечения осуществления соглашений, достигнутых на конференции".

Мы считаем, что члены Совета Безопасности, особенно его постоянные члены, несут особую ответственность за создание необходимых условий для созыва подобной международной конференции. В этой связи мы разделяем мнение Генерального секретаря, что при полной поддержке Совета Безопасности, особенно при сотрудничестве между крупнейшими державами, удастся добиться прогресса в деле справедливого и прочного мира на Ближнем Востоке. Мы также согласны с замечанием Генерального секретаря, что недавняя сессия Национального совета Палестины в Алжире дала новый импульс дипломатическому процессу и открывает новые возможности для прогресса в поисках мира и что эти возможности должны быть использованы.

Мы убеждены в том, что создание независимого палестинского государства, которое станет выдающимся достижением в этом неудержимом стремлении палестинского народа к своей благородной цели, послужит укреплению процесса мира на Ближнем Востоке.

Сорок лет назад палестинский народ самым жестоким образом изгнан со своей древней родины. Все эти годы народ Пакистана решительно поддерживал справедливую борьбу палестинского народа. Я хотел бы, пользуясь этой возможностью, вновь подтвердить нашу солидарность с палестинским народом в его борьбе за возвращение своего права на самоопределение и независимость и нашу солидарность с арабскими государствами в их усилиях по урегулированию ближневосточного конфликта и укреплению мира и стабильности в своем регионе.

<u>Г-н ТАНАСИЕ</u> (Румыния) (говорит по-французски): Хорошо известно, что в своей внешней политике Румыния самым решительным образом выступает за урегулирование конфликтов и разрешение споров во всем мире исключительно политическими средствами при строгом соблюдении права каждого народа на независимость и свободное развитие без какого-либо вмешательства в его внутренние дела и при полном уважении его жизненно важных интересов.

Позиция моей страны имеет особое значение в условиях сегодняшней серьезной и сложной международной обстановки.

Именно в этом контексте мы подходим к кризису на Ближнем Востоке, который из года в год обостряется и создает постоянную угрозу международному миру, безопасности и сотрудничеству.

Документы, представленные Генеральным секретарем в этом году по вопросу о положении на Ближнем Востоке, самым наглядным образом свидетельствуют об этой тревожной реальности. Совершенно очевидно, что, несмотря на постоянный интерес Организации Объединенных Наций и несмотря на многочисленные резолюции, принятые с 1947 года как Советом Безопасности, так и Генеральной Ассамблеей, этот конфликт унес десятки тысяч жизней и сохраняет свой взрывоопасный характер, последствия которого угрожают не только самому региону, но и всему международному сообществу.

Конфронтация, которая сохраняется на Ближнем Востоке, и все развитие арабоизраильского конфликта подтверждают историческую истину, в соответствии с которой мир и безопасность не могут строиться на угрозе силы или на ее применении или на лишении других народов права на свободное и независимое существование.

Поэтому пришло время, чтобы государства-члены выполнили свою политическую ответственность, с тем чтобы Организация Объединенных Наций, которая призвана играть центральную роль в поддержании международного мира и безопасности, смогла более решительно действовать в целях достижения всеобъемлющего, справедливого и прочного урегулирования этого конфликта, в частности путем скорейшего созыва международной мирной конференции по Ближнему Востоку под эгидой Организации Объединенных Наций.

Правительство Румынии приветствовало решение, принятое Национальным советом Палестины на его сессии в Алжире, провозгласить независимое палестинское государство – государство Палестина. Румыния признала новое палестинское государство. Мы также приветствовали принятую тогда же политическую декларацию, выражающую стремление добиваться разрешения проблем Ближнего Востока политическими средствами, в духе и на основе резолюций 242 (1967) и 338 (1973) Совета Везопасности, что включает в себя признание государства Израиль наряду с признанием права палестинского народа на самоопределение и создание независимого государства. Румыния, которая постоянно выступает за политическое решение проблем в этой части мира, считает, что решения, принятые в Алжире, укрепляют перспективы созыва международной конференции под эгидой Организации Объединенных Наций для поисков мирного, всеобъемлющего и прочного решения проблемы Ближнего Востока.

Моя страна считает, что в существующих обстоятельствах увеличивается необходимость активизации наших усилий для организации такой международной конференции с участием в ней всех заинтересованных сторон, включая Организацию освобождения Палестины (ООП), единственного законного представителя палестинского народа, а также Израиля и постоянных членов Совета Безопасности. Румыния будет и впредь способствовать скорейшему созыву такой конференции. Это будет самый надежный путь к решению проблем этого региона, ликвидации в самое ближайшее время ситуации, создавшейся вследствие оккупации арабских территорий в ходе войны 1967 года, и предоставлению палестинскому народу возможности воспользоваться правом на самоопределение и создание своего собственного независимого государства.

Моя страна выражает надежду, что все стороны конфликта приложат все усилия для достижения политического решения на Ближнем Востоке, которое обеспечит установление в этом регионе прочного и справедливого мира.

В то же самое время мы считаем, что всякое решение, которое отвечает законным интересам народов и государств Ближнего Востока, должно гарантировать право на независимое существование и суверенитет каждой страны этого региона, что позволит установить отношения сотрудничества, доверия и взаимного уважения между всеми государствами и народами этого региона.

Румыния, желая внести вклад в поиск политического решения проблем Ближнего Востока, еще в 1978 году предложила созвать международную мирную конференцию под эгидой Организации Объединенных Наций. Развитие событий в этом регионе с того

времени и усилия многих государств и Организации Объединенных Наций ясно показали, что единственный путь к достижению урегулирования этой проблемы лежит через созыв конференции. Вот почему моя страна поддержала резолюцию 41/43 D, принятую Генеральной Ассамблеей 2 декабря 1986 года, которая поддерживает идею созыва международной мирной конференции под эгидой Организации Объединенных Наций. Румыния также поддержала резолюцию 42/209 A, в которой Генеральная Ассамблея вновь подтвердила, что созыв международной конференции по мирному урегулированию на Ближнем Востоке является надлежащим путем к достижению мирного, всеобъемлющего и справедливого урегулирования конфликта в этом регионе. Прения на этой сессии и доклад Генерального секретаря о положении на Ближнем Востоке ясно показывают, что созыв международной конференции по Ближнему Востоку под эгидой Организации Объединенных Наций рассматривается как подход, который дает наилучшие перспективы для успешных переговоров по всеобъемлющему урегулированию конфликта в этом регионе.

Ввиду неоспоримой срочности созыва мирной конференции мы считаем, что первоочередной задачей является скорейшее создание подготовительного комитета для принятия необходимых мер в целях организации этой конференции.

Моя делегация хотела бы вновь подтвердить свою убежденность в том, что будут приложены все усилия для урегулирования разногласий и поиска соответствующих решений, отвечающих жизненным интересам народов этой части земного шара, путем переговоров и диалога между заинтересованными сторонами.

Делегация Румынии высоко оценивает действия Генерального секретаря Организации Объединенных Наций по поиску решения сложных проблем Ближнего Востока и его усилия по созыву международной мирной конференции. Мы считаем, что особенно важно, чтобы Генеральный секретарь принимал еще большее участие, при поддержке всех государств, в усилиях по скорейшему созыву мирной конференции по Ближнему Востоку.

Мы часто говорим, что Организация Объединенных Наций может и должна играть более активную роль в попытках решить ближневосточный конфликт, особенно после того, как Генеральная Ассамблея предложила провести всесторонние переговоры, имеющие целью установление справедливого и прочного мира в этой части земного шара и полное удовлетворение надежд и чаяний народов этого региона и народов всего мира.

Румыния, со своей стороны, полна решимости сделать все возможное для содействия всеобъемлющему и прочному урегулированию проблемы Ближнего Востока, установлению справедливого мира в этом регионе и укреплению международного мира, безопасности и сотрудничества.

<u>Г-н БАЙН</u> (Израиль) (говорит по-английски): Это заседание не должно служить генеральной репетицией для прений по вопросу о Палестине; эти прения не должны быть также посвящены проблеме Израиля, самому существованию моего государства. К сожалению, когда слушаешь выступления некоторых ораторов из арабских стран в этих прениях, представляется, что именно об этом они и говорят. В соответствии с предписанным ритуалом делаются попытки вновь превратить эти прения о положении на Ближнем Востоке в очередную организованную атаку на Израиль в ущерб обсуждаемому вопросу, а именно реальным проблемам этого региона.

Ближний Восток - это не только Израиль, который занимает лишь 0,4 процента территории. Это очень большой регион, состоящий из многих государств и национальностей. Арабские страны, которых 21, занимают общую площадь в 5,5 миллиона квадратных миль, что составляет свыше 10 процентов всей суши. Этот район богат минеральными ресурсами, особенно нефтыю, от которой зависит современная цивилизация. Однако накопленное богатство арабских стран, к сожалению, не принесло согласия и социальной гармонии народам этого региона. Противоречие между огромным богатством и крайней нищетой сопровождается напряженностью между социальным прогрессом и политическим экстремизмом. Репрессии и злоупотребления в отношении целых социальных групп — попрание прав человека и эксплуатация населения недемократическими режимами — все это вместе дестабилизирует положение в этом регионе.

На Ближнем Востоке конфликты имеют хронический и местный характер. Многие страны и режимы этого региона страдают от нестабильности. Каждый из многочисленных конфликтов здесь имеет свои собственные принципы и динамику развития. Более того, поскольку Ближний Восток играет центральную роль на международной арене, многие из этих конфликтов отрицательно влияют на безопасность и экономику стран, расположенных за пределами региона.

С 1948 года в арабских странах произошли 30 успешных переворотов и по крайней мере 45 переворотов, которые не увенчались успехом. Двадцать арабских глав государств и премьер-министров погибли в результате покушений, и произошло более чем 85 официально зафиксированных политических убийств. Большинство из этих событий произошло в результате подрывной деятельности, которую осуществляют "братские" арабские государства друг против друга.

В последние годы кровопролитие было особенно ужасающим. По всему Ближнему Востоку от Бейрута до Басры, от Триполи до Тегерана десятки тысяч невинных граждан были убиты. Две недели назад Ливан "отпраздновал" 45-летнюю годовщину своей независимости еще большими убийствами, еще большим насилием, большим количеством жертв. Что касается Востока, то мы с удовлетворением отмечаем прекращение враждебных действий в Персидском заливе. Вместе с тем никакое мирное соглашение никогда не вернет жизни более миллиона людей, погибших в этом самом кровопролитном конфликте со времени второй мировой войны.

Но насилие и убийства продолжаются и там. Еще до того, как развеялся дым на полях сражений, пушки были повернуты в другом направлении в попытке уничтожить небольшое курдское население.

А искусство химической войны было доведено практически до совершенства в районе Залива и в других государствах Ближнего Востока.

Давайте не будем забывать об огромном росте военной мощи на Ближнем Востоке. Сирия, Ливия, Ирак и Саудовская Аравия — это самые крупные импортеры оружия в мире. Зачем же они прилагают такие целенаправленные усилия по наращиванию своих арсеналов? Где начнется новая война на Ближнем Востоке? Кто же явится новой жертвой?

Эти проблемы являются реальными проблемами Ближнего Востока, на которых должны быть сосредоточены нынешние прения. Вместо этого Ассамблея концентрирует свое внимание на арабо-израильском конфликте, причем при обсуждении не одного, а двух пунктов вопроса о Палестине, который Ассамблея будет иметь возможность обсудить в Женеве, и проблемы Ближнего Востока, которую мы обсуждаем сейчас. "Палестина" и "Ближний Восток" - это два эвфемизма для новых прямых нападок на мою страну, Израиль.

 $(\Gamma$ -н Байн, Израиль)

Многие из этих нападок на мою страну осуществляются под прикрытием "палестинского вопроса". Вместе с тем палестинский вопрос неотделим от желания арабов уничтожить Государство Израиль. Это скорее прямой результат их постоянной воинственности. С момента его основания 40 лет назад Израилю постоянно угрожали его арабские соседи. Израиль подвергался неоднократным нападениям даже до 1967 года, когда территории, ныне управляемые Израилем, находились под управлением других. ООП была учреждена в 1964 году, за три года до начала "шестидневной войны". Иудея и Самария были аннексированы Иорданией, а Газа находилась под управлением Египта. И тогда, и сейчас провозглашается одна цель — ликвидация Израиля. "Незаконный и не имеющий юридической силы" — это термин из их устава.

Даже тогда, когда Иран и Ирак вели войну друг с другом, обе эти страны провозглашали так называемое освобождение Палестины своей главной целью. Сирия заявляет о том, что химическое оружие, которое она производит, будет использовано против Израиля. Махмуд Натур, начальник группы телохранителей Арафата, "Группы 17", заявил, что "Палестинские диверсионные отряды обладают химическим оружием и без колебания используют его против Израиля в будущей войне". Ливия настоятельно призывает другие арабские государства приобретать и производить ядерное оружие для использования против Израиля. Саудовская Аравия, Иран, Ирак, Сирия и Ливия являются крупнейшими импортерами оружия среди стран третьего мира, и все они заявляют о своем враждебном отношении к Израилю и открыто угрожают ему.

Разум постепенно берет верх в урегулировании международных конфликтов. Насилие уносит слишком много жизней, и угрозы насилия в сочетании с мрачным видением мира сменяются поисками компромисса.

Каждую минуту этот новый дух находит свое выражение в прямых переговорах между сторонами, участвующими в конфликте. Как бы ни была трудна дорога к урегулированию, никто не может заменить прямые переговоры, если существует желание найти компромисс.

Заря разума и примирения еще не взошла над Ближним Востоком. Это замечание не ограничивается постоянными нападками арабов на Израиль, но касается также и войн, подрывной деятельности и убийств, которые совершают ближневосточные государства с таким рвением. Нападки на Израиль — это единственная сфера, в которой они проявляют свое братство.

Только такой выдающийся руководитель, как президент Египта Анвар Садат, изменил направление, приехал в Иерусалим и выработал мирный договор с Израилем на благо обеих стран и региона в целом.

Он был и остается по сей день единственным арабским государственным деятелем, который понял, что именно Израиль - после многих лет агрессии, направленной против него, - нуждается в непосредственных гарантиях того, что его приветствуют на Ближнем Востоке. Президент Садат понял, что Израилю ничего другого не нужно, кроме мирного сосуществования со своими соседями, что он может быть партнером по соглашению и компромиссу и что его стремления направлены на развитие общества, промышленности и науки и на защиту своих ценностей от враждебных замыслов. Израиль не хочет ни больше, ни меньше.

Внимание Генеральной Ассамблеи приковано к территориям, управляемым Израилем, к беспорядкам на ниж и к заявлениям, которые были сделаны в Алжире. Проблема палестинских арабов изображается как коренная проблема Ближнего Востока и характеризуется как проблема, имеющая отношение только к Израилю и палестинцам.

Эта позиция является очень удобной, но абсолютно ложной.

Некоторые из государств, окружающих мою страну, по-прежнему выступают под флагом уничтожения Израиля. Они наращивают вооружения в этих целях и поощряют терроризм, ожидая удобного случая, чтобы развязать новую войну. Они не заботятся о палестинских арабах за исключением того, что расценивают их как один из передовых отрядов в попытках уничтожить Израиль.

Основная проблема, стоящая сегодня перед Ближним Востоком, это не вопрос о Палестине и не проблема палестинских арабов, живущих в Иудее, Самарии и Газе. Основная проблема — это сам арабский мир: истерзанный, разобщенный, пытающийся совместить несовместимые цели, устраивающий заговоры и тратящий миллиарды долларов на оружие. Все новые и новые проявления этой международной трагедии берут свое начало в непрекращающихся военных конфликтах, международном терроризме — войне между войнами — и в победе неприкрытого экстремизма и фанатизма. Таковы мрачные силы, действующие на Влижнем Востоке и создающие угрозу не только нашему собственному региону, но и всеобщей свободе и безопасности.

(Г-н Байн, Израиль)

Несмотря на то, что мы услъшали во время нынешних и предъдущих прений, решение арабо-израильского конфликта не уничтожит эти опасные силы. Самая большая трагедия Ближнего Востока заключается в том, что насилие из средства, к которому прибегают в крайнем случае, превратилось в излюбленное средство урегулирования конфликтов.

"Вооруженная борьба", какими бы формулировками ее ни прикрывали, превратилась в единственный метод, избранный многими арабскими странами для решения споров. Арабо-израильский конфликт продолжается только потому, что компромисс, прямые переговоры и политическое урегулирование категорически отрицаются.

Правительство и народ Израиля не поддерживают эту концепцию. Мы хотим мира и нуждаемся в нем. Мы верим в него и поэтому постоянно поддерживаем идею прямых переговоров с нашими противниками. Мы противостоим силам террора и насилия, и мы ищем компромисса и урегулирования конфликта путем переговоров.

Наши соседи отрицают такой подход. Они ставят невыполнимые условия для достижения мира. Для того чтобы достичь мира, они должны отказаться от лозунга "мир без Израиля". Их отказ препятствует установлению мира, и пока они придерживаются такой позиции, компромисс невозможен. Как только эта позиция изменится, мир может быть установлен с удивительной быстротой.

Израиль — маленькое государство, но он является частью региона. Мир воцарится только в результате готовности пойти на прямые переговоры и достичь компромисса между государствами региона. Мы считаем, что такие переговоры принесут плоды, если они будут основываться на резолюциях 242 (1967) и 338 (1973) Совета Безопасности и на заложенных в них идеях и духе.

Генеральный секретарь завершает свой доклад от 28 ноября 1988 года следующими словами:

"Рост экстремистских настроений и угрожающее распространение вооружений в этом районе представляют собой те самые тенденции, которые необходимо обратить вспять для предотвращения катастрофы в регионе, который уже пережил пять крупных войн, неисчислимые потери и невыразимые страдания. Поэтому в заключение я хочу вновь напомнить о первоочередной важности начала эффективного процесса переговоров, в рамках которого учитывались бы интересы как израильских, так и арабских кругов, и который позволил бы им жить в мире друг с другом". (А/43/867, пункт 37)

Восемьдесят шесть лет назад Теодор Герцель, основатель современного сионизма - национального движения израильского народа, закончил свою пророческую книгу "Алтнойланд" словами: "Если вы захотите этого, это перестанет быть мечтой".

Мы в Израиле надеемся на это, боремся за это и верим в то, что при наличии у арабского и израильского народа необходимой воли мир может и станет реальностью. <u>Г-н ПАШКЕВИЧ</u> (Белорусская Советская Социалистическая Республика): Ближний Восток по-прежнему остается одной из самых горячих точек планеты. Ближневосточный конфликт самым негативным образом сказывается на политической обстановке в мире. Это вытекает из тесной взаимозависимости, которая характеризует современный исторический этап развития человечества.

Как известно, Организация Объединенных Наций уже в течение четырех десятков лет неустанно пытается разрешить проблему арабо-израильского конфликта на Ближнем Востоке. За это время с этой трибуны произнесено немало правильных и сильных слов, призывающих к благоразумию и сотрудничеству, принято много конкретных решений, наметивших пути для справедливого и прочного урегулирования в регионе с учетом законных интересов всех участников ближневосточного конфликта.

В своем докладе по обсуждаемому пункту повестки дня (А/43/867) Генеральный секретарь Организации Объединенных Наций приводит внушительный перечень действий, предпринятых Организацией Объединенных Наций только в 1988 году для урегулирования на Ближнем Востоке.

Эти действия были активизированы продолжающимся уже целый год восстанием на оккупированных Израилем палестинских территориях.

Однако эти усилия пока, к сожалению, не привели к началу процесса политического урегулирования на Ближнем Востоке.

Израиль, вопреки многочисленным решениям Генеральной Ассамблеи Организации Объединенных Наций, Совета Безопасности, во все больших масштабах попирает права палестинцев и других арабских народов, с неослабеваемым упорством продолжает линию на закрепление своего господства на оккупированных арабских территориях, усиливает агрессивные акции против арабских государств. Об этом, в частности, свидетельствует продолжающаяся расправа с восставшим палестинским народом, сопровождаемая убийствами, ранениями, пытками, депортацией и массовыми арестами в нарушение четвертой Женевской конвенции от 12 августа 1949 года, Израиль продолжает бомбардировки и другие агрессивные действия на территории Ливана, которые ведут к большим человеческим жертвам и разрушениям.

Длинный перечень зловещих и противоправных действий Израиля на захваченных палестинских землях приведен, в частности, в докладе Комитета по осуществлению неотъемлемых прав палестинского народа (A/43/38). Страдания палестинского народа неизмеримы, и продолжение восстания свидетельствует о его решимости осуществить свои законные права, включая самоопределение.

(Г-н Пашкевич, Белорусская ССР)

Белорусская ССР осуждает все эти действия Израиля и требует их немедленного прекращения. Ключом для решения всей проблемы на Ближнем Востоке является безотлагательное решение вопроса об осуществлении неотъемлемых прав палестинского народа на образование самостоятельного государства в рамках справедливого и всеобъемлющего ближневосточного урегулирования. Пока не удастся достичь всеобъемлющего урегулирования по всем аспектам ближневосточной проблемы, положение на Ближнем Востоке будет оставаться потенциально опасным. Практическим методом для такого урегулирования стала бы международная конференция по Ближнему Востоку под эгидой Организации Объединенных Наций с участием постоянных членов Совета Безопасности и всех заинтересованных сторон, включая палестинцев, в лице их единственного законного представителя — Организации Освобождения Палестины.

Идея международной конференции по Ближнему Востоку одобрена в резолюциях Генеральной Ассамблеи. В частности, как отмечает Генеральный секретарь Организации Объединенных Наций в упоминавшемся выше докладе, все члены Совета Безопасности считают желательным созыв такой конференции. Однако практическое решение этого не терпящего отлагательства вопроса затягивается по вине известных государств. В результате, как отмечает Генеральный секретарь,

"тупиковое положение, в которое зашел мирный процесс на Ближнем Востоке, сохраняется со всеми присущими ему опасностями". (<u>Там же, пункт 34</u>)

В этой связи Белорусская ССР поддерживает высказанное Генеральным секретарем в параграфе 35 его доклада мнение о том, что

"в этих обстоятельствах Совету Безопасности, который несет важную и исторически признанную ответственность за этот сложный вопрос, следует заняться тщательным изучением положения с целью выработки практического подхода, предусматривающего полный учет интересов и соображений безопасности всех сторон". (Там же, см. пункт 35)

Это тем более важно сейчас, когда последние решения Национального совета Палестины открывают новые возможности для реализации палестинским народом своего права на самоопределение, обеспечения мирными политическими средствами прочного и справедливого мира в регионе. Весь комплекс документов, принятых Национальным советом Палестины, вновь подтверждает, что Организация освобождения Палестины во главе с Ясиром Арафатом является серьезным и авторитетным партнером в мирных переговорах.

(Г-н Пашкевич, Белорусская ССР)

Политическая декларация Национального совета Палестины расчищает путь к созыву международной конференции по Ближнему Востоку. Важно, что высший представительный орган палестинского народа провозгласил свою приверженность общепризнанным принципам международного общения.

Необходимо также прекратить гонку вооружений в этом регионе, которая приобрела здесь особо опасные масштабы. Это позволит уменьшить напряженность и опасность вооруженных конфликтов в этом регионе.

Открывшиеся ныне новые благоприятные возможности должны быть использованы в полной мере для скорейшего мирного урегулирования ближневосточной проблемы. Мы призываем безотлагательно начать подготовительную работу по созыву международной конференции по Ближнему Востоку.

Сегодня в мире повсеместно происходят зримые и давно назревшие перемены к лучшему. Из международной практики постепенно уходит ставка на силу и конфронтацию, и все более утверждается переход к политическим средствам мирного решения острых проблем. Пробивает себе дорогу обнадеживающая тенденция к практическому разблокированию региональных конфликтов, о чем свидетельствует, например, заключение Женевских соглашений по Афганистану, прекращение военных действий между Ираном и Ираком и другие наметившиеся сдвиги к политическому урегулированию конфликтных ситуаций в других регионах мира.

Все это вселяет уверенность и в реальные возможности скорейшего урегулирования мучительного для участвующих в нем сторон ближневосточного конфликта. Одна из сторон в этом конфликте подтвердила свою добрую волю к политическому урегулированию конфликта. Теперь очередь за другой стороной и теми, кто ее поддерживает. Воинственные круги Израиля должны наконец понять, что ставка на военную силу, на политику государственного терроризма полностью себя дискредитировала, не может сломить волю арабов в их борьбе за свои неотъемлемые права и тем самым не может обеспечить спокойствие и мир, в первую очередь самому народу Израиля, значительная часть которого все более активно выступает за мирное разрешение конфликта с арабами.

Белорусская ССР будет и впредь поддерживать инициативы Организации Объединенных Наций и деятельность ее Генерального секретаря по достижению мирными средствами справедливого и прочного мира на Ближнем Востоке. <u>Г-жа ФЛОРЕС ПРИДА</u> (Куба) (говорит по-испански): Вновь мы собрались здесь, чтобы рассмотреть вопрос о положении на Ближнем Востоке — пункт 40 повестки дня. Международное сообщество не должно упустить возможность, которую открывает эта сессия; любые меры или решения, принятые ею, должны быть направлены на скорейшее решение ближневосточного конфликта, который столь долго стоит в повестке дня Организации Объединенных Наций. В этой связи все должны понять, что невозможно достигнуть справедливого, всеобъемлющего и прочного решения конфликта или восстановить мир в регионе без понимания, что основой ближневосточной проблемы и сердцевиной арабо-израильского конфликта является Палестина.

Точно так же предпосылкой для установления мира является полный и безоговорочный уход Израиля со всех оккупированных арабских и палестинских территорий и возвращение палестинскому народу всех его неотъемлемых национальных прав, в том числе права на возвращение на родину, на самоопределение без вмещательства извне и создание в Палестине независимого суверенного государства.

Значительное большинство государств — членов Организации давно поняли несправедливость того, как поступают с палестинским народом. Настало время восстановить справедливость. Историческое решение, принятое в Алжире 15 ноября Национальным советом Палестины, провозглашающее независимое государство Палестина, было шагом, имеющим огромное значение. Оно было встречено с чувством симпатии и солидарности во всем мире; оно ознаменовало новый, более значимый этап в благородном деле мужественного палестинского народа и свидетельствовало о готовности искать мирное решение ближневосточного конфликта.

Сейчас более чем когда-либо необходимо, чтобы Организация Объединенных Наций удвоила свои усилия и международное сообщество поддержало призыв к справедливому и прочному миру в этом регионе.

В этой связи вызывает сожаление, что правительство принимающей страны отказало в визе Председателю Организации освобождения Палестины (ООП) г-ну Ясиру Арафату, помещав ему, таким образом, выступить в Генеральной Ассамблее по вопросу о Палестине, что, несомненно, явилось бы важным вкладом в мирные инициативы по урегулированию ближневосточного конфликта, в инициативы, которые являются столь необходимыми.

Палестинский народ, который в течение 40 лет проливает кровь в продолжительной и неравной борьбе, ответил на оскорбление израильских захватчиков восстанием,

(Г-жа Флорес Прида, Куба)

которое вызывает восхищение своей решимостью обрести независимость, которое подтверждает национально-освободительный характер палестинского движения и знаменует новую главу в долгой борьбе этого народа против иностранной колонизации и господства.

Упорный отказ Израиля признать неотъемлемые национальные права палестинского народа и уйти с территорий, которые он оккупирует с 1967 года, наряду с политикой агрессии и экспансионизма, проводимой им при поддержке стратегических союзников, обострили напряженность на Ближнем Востоке, создав серьезную угрозу международному миру и безопасности.

Непримиримость и упрямство немногих стран не могут по-прежнему блокировать достижение мира на Ближнем Востоке или полное осуществление неотъемлемых прав палестинского народа. Немного надо сделать, чтобы понять, что времена изменились и что господство, колониализм и дискриминацию заменяют свобода народов, национальная независимость и равенство людей.

Необходимо найти мирное решение ближневосточного кризиса. Единственный способ достижения мирного решения заключается в созыве международной мирной конференции по Ближнему Востоку под эгидой Организации Объединенных Наций при участии на равной основе всех заинтересованных сторон, в том числе Организации освобождения Палестины — единственного законного представителя палестинского народа.

Моя делегация призывает к скорейшему созыву этой конференции в качестве необходимых рамок для достижения всеобъемлющего, справедливого и прочного урегулирования ближневосточного конфикта.

Правительство Кубы, которое всегда поддерживало справеднивое дело палестинцев, сразу же поддержало и признало независимое государство Палестину. Мы считали, что решение Национального совета Палестины соответствует подлинным интересам борьбы этого братского народа. Мы хотели бы вновь подтвердить нашу поддержку и признание государства Палестина.

Настало время действовать. Международное сообщество должно оказать необходимую поддержку новому государству и более энергично, чем раньше, призвать к немедленному, безоговорочному уходу израильских вооруженных сил со всех арабских и палестинских территорий, оккупированных с 1967 года, включая Иерусалим.

<u>Г-н СТРЕСОВ</u> (Болгария) (говорит по-английски): Вот уже более четырех десятилетий положение на Ближнем Востоке продолжает оставаться в центре внимания международного сообщества. Справедливо, что это положение вызывает серьезную тревогу. Несмотря на настойчивые усилия и многочисленные резолюции Организации Объединенных Наций, направленные на поиски справедливого и прочного урегулирования арабо-израильского конфликта, порочный круг трагических событий в этой части мира пока не удалось разорвать.

Основной причиной сохраняющейся напряженности на Ближнем Востоке, несомненно, является агрессивная и экспансионистская политика Израиля, проводимая им в отношении соседних арабских государств и палестинского народа. Четким выражением этой политики является продолжающаяся оккупация арабских земель, захваченных в 1967 году, и отказ Израиля признать неотъемлемые законные права арабского народа Палестины. Политика и практика Израиля вопиющим образом нарушают принципы, воплощенные в Уставе Организации Объединенных Наций. Израиль продолжает пренебрегать четко выраженной волей международного сообщества.

Хорошо известно, что палестинская проблема является центральной проблемой кризиса на Ближнем Востоке и мир в этой части мира невозможен без справедливого урегулирования. События в регионе убедительно доказали, что все попытки урегулировать вопрос сепаратными сделками могут лишь привести к дальнейшему затягиванию узла проблем.

События последних лет и особенно восстание палестинского населения на Западном берегу и в секторе Газа, которое продолжается вот уже второй год, четко свидетельствуют о том, что не существует силы, способной подавить стремление палестинского народа к свободе и национальной независимости. Решительная борьба в защиту своих законных прав укрепляет поддержку и сочувствие справедливому делу со стороны государств мира. Пришло время положить конец страданиям и трагедии палестинского народа.

Историческое значение имеют решения, принятые на девятнадцатой сессии Национального палестинского совета в Алжире, которая провозгласила образование палестинского государства. Это еще один важный шаг в направлении материализации неотъемлемых прав арабского народа Палестины. Нет сомнения в том, что Национальный совет Палестины и его руководство проявили реалистичный и конструктивный подход, который нашел свое отражение в политической декларации. Более того, этот подход

ограничивает рамки для урегулирования проблем мирными средствами. Весь мир в целом, с незначительными исключениями, справедливо поддержал решения, принятые в Алжире. Болгария относится к тем государствам, которые признали палестинское государство.

В своем послании Председателю Исполнительного комитета Организации освобождения Палестины Ясиру Арафату по случаю Международного дня солидарности с арабским народом Палестины Генеральный секретарь Центрального комитета Коммунистической партии Болгарии и председатель Государственного совета Народной Республики Болгарии Тодор Живков передал следующее:

"Мы убеждены в том, что дальнейший прогресс в поиске всеобъемлющего, справедливого и окончательного урегулирования конфликта на Ближнем Востоке создаст благоприятные возможности для эффективного практического осуществления неотъемлемых прав героического арабского народа Палестины".

Положение в Ливане по-прежнему напряженное. Пришло время положить конец кровопролитию в этом районе и восстановить территориальную целостность, суверенитет и независимость этой страны на основе осуществления резолюций 508 (1982) и 509 (1982) Совета Безопасности, в которых предусматривается безоговорочный и немедленный вывод израильских войск.

Народная Республика Болгария всегда поддерживала поиск справедливого и всеобъемлющего урегулирования конфликта на Ближнем Востоке на основе равновесия интересов всех государств региона, выполнения резолюций Организации Объединенных Наций о полном и безоговорочном выводе израильских войск с арабских территорий, оккупированных в 1967 году, и восстановления прав палестинского народа на самоопределение и гарантии безопасности и свободного развития всех государств и народов на Ближнем Востоке, включая Израиль.

Справедливое, всеобъемлющее и прочное урегулирование ближневосточного конфликта может быть достигнуто только на основе согласованных и искренних усилий всех заинтересованных сторон. Эти усилия должны основываться на принципах равноправия, равной безопасности, невмешательства во внутренние дела других стран и уважения политического суверенитета и независимости всех участников конфликта.

Вполне очевидно, что большинство государств — членов Организации Объединенных Наций, включая Народную Республику Болгарию, поддерживают такой подход. Это подтверждает чрезвычайно широкий международный консенсус по механизму для урегулирования ближневосточного конфликта, который был разработан в многочисленных резолюциях этой всемирной Организации и обсуждениях на Генеральной Ассамблее.

Народная Республика Болгария считает, что самый эффективный путь для урегулирования вопроса — это проведение международной конференции по Ближнему Востоку под эгидой Организации Объединенных Наций с участием всех непосредственно заинтересованных государств, включая пять постоянных членов Совета Безопасности и Организацию освобождения Палестины в качестве единственного законного представителя арабского народа Палестины. Мы считаем, что пришло время для активизации всех усилий, направленных на проведение этой международной конференции.

Недавние события в мире, например, подписание Женевских соглашений по Афганистану и начало осуществления резолюции Совета Безопасности по Ирану и Ираку убедительно свидетельствуют о том, что любой спор или конфликт, каким бы сложным он ни был, может быть урегулирован, если будет проявлена необходимая политическая добрая воля. Народная Республика Болгария считает, что это справедливо и в отношении ближневосточного конфликта.

Однако для достижения этого все заинтересованные государства должны проявить взаимное желание установить мир мирными средствами. Арабские государства и Организация освобождения Палестины вновь руководствуются позитивным подходом. К сожалению, это не было сделано правительством Израиля. Мы надеемся, что процессы, которые начались на Ближнем Востоке, в конечном счете позволят разрубить узел глубоких противоречий и открыть новую главу в истории региона.

Организация Объединенных Наций должна сыграть чрезвычайно важную роль для достижения этой цели. В прошлом году Организация осуществляла активную и напряженную деятельность для ослабления напряженности в ряде регионов. Огромный потенциал и престиж Организации Объединенных Наций может быть теперь использован для нахождения скорейшего, справедливого и всеобъемлющего урегулирования ближневосточной проблемы в соответствии с целями, принципами и резолюциями Организации.

Народная Республика Болгария и впредь будет способствовать достижению этой гуманной, сложной, но не невозможной задачи.

<u>Г-н ОКЕЙО</u> (Кения) (говорит по-английски): Положение на Ближнем Востоке вот уже в течение многих лет представляет серьезную угрозу международному миру и безопасности. Действительно, было время, когда напряженность обострялась до такой степени, что мир практически оказывался на грани начала новой мировой войны. Слава богу, что мир удалось спасти от этой возможной катастрофы.

Смолк грохот орудий, несших смерть и разрушение в течение восьми долгих лет затяжной войны между Ираном и Ираком. Эта война унесла огромное число жизней, неоценим нанесенный материальный ущерб. Невообразимы страдания, обрушившиеся на народы обеих стран. Поэтому с огромной радостью Кения и другие миролюбивые страны сердечно приветствовали соглашение, достигнутое между Ираном и Ираком, которое привело к прекращению враждебных действий и к прекращению огня.

Республика Кения выражает благодарность Генеральному секретарю за его безотлагательные меры, предпринятые в целях осуществления действия положений резолюции 598 (1987) Совета Безопасности. Мы настоятельно призываем как Иран, так и Ирак к максимальному сотрудничеству с Генеральным секретарем в этот критический период возвращения мира и спокойствия в этот обескровленный войной регион. Мы убеждены в том, что обе страны понимают, что прочный мир выгоден не только им самим, но также и другим странам региона в частности и всему миру в целом. Все страны, большие и малые, должны совместными усилиями содействовать установлению мира на Ближнем Востоке.

В этой связи Республика Кения гордится своим скромным вкладом в виде направления группы наблюдателей в Ирано-иракскую группу военных наблюдателей Организации Объединенных Наций.

Несмотря на отрадный поворот событий в ходе ирано-иракского конфликта, мы по-прежнему глубоко обеспокоены тем, что не происходит никаких позитивных сдвигов в отношении устранения коренных причин нестабильности на Ближнем Востоке. Я имею в виду палестинскую проблему. Действительно, в течение многих лет весь мир является свидетелем резкого ухудшения условий жизни палестинского народа в результате эскалации актов агрессии и жестокости, совершаемых израильскими вооруженными силами. Палестинский народ по-прежнему лишен своих законных прав на родину; его насильственно изгнали из домов; его собственность уничтожается и вопиющим образом нарушаются его основные права человека. Население, печальной участью которого является жизнь на оккупированных Израилем территориях, неоднократно лишалось юридической защиты, и оно является постоянной жертвой репрессивного израильского

законодательства, произвольных арестов, пыток и убийств. Даже те, кто попытались найти убежище за границей, не гарантированы от покушений на жизнь, как об этом свидетельствует недавнее убийство в Тунисе г-на Халиля аль-Вазира, заместителя главнокомандующего вооруженными силами Организации освобождения Палестины.

Недавнее восстание палестинцев на оккупированных Израилем территориях является наглядным свидетельством законного гнева народа, который в течение более чем двух десятилетий жил в условиях жестокой военной оккупации. Мы решительно осуждаем чрезмерное использование силы Израилем, для того чтобы подавить это восстание, и в особенности мы осуждаем убийство беззащитных палестинцев, включая женщин и детей. Мы сожалеем по поводу бессмысленных пыток, депортации, задержания, закрытия школ и других нарушений прав человека палестинского народа. Республика Кения полностью поддерживает резолюции 605 (1987), 607 (1988) и 608 (1988) Совета Безопасности и призывает Израиль отказаться от дальнейших актов агрессии и смертоносных нападений против палестинского народа. Государство Израиль должно сейчас понять, что никакое насилие не остановит палестинцев в их борьбе за свои законные права.

Кения убеждена в том, что никакой справедливый и прочный мир на Ближнем Востоке не может быть достигнут до тех пор, пока законные права палестинского народа не будут признаны, включая его право на самоопределение и создание собственного государства. Таким образом, признавая право всех государств региона, включая Израиль, на существование в рамках международно признанных границ, Кения призывает Израиль вернуть палестинскому народу его неотъемлемое право на возвращение на свою родину, его право на самоопределение и право на создание своего собственного независимого и суверенного государства на основе резолюции 3236 (XXIX) Генеральной Ассамблеи и других соответствующих резолюций. Кроме этого, Кения призывает Израиль вывести свои войска со всех арабских территорий, оккупированных со времени войны 1967 года, полагая, что это единственный путь к прочному и справедливому урегулированию ближневосточного кризиса.

Кения признает, что Организация освобождения Палестины является законным представителем палестинского народа. Поэтому мы с удовлетворением отмечаем признание резолюций 242 (1967) и 338 (1973) Совета Безопасности Национальным советом Палестины на его недавнем заседании в Алжире. Мы считаем, что это весьма важный шаг в направлении решения палестинского вопроса, и мы настоятельно призываем международное сообщество воспользоваться этой возможностью в дальнейшем поиске

справедливого и прочного урегулирования. В этой связи мы считаем, что настало время созвать международную мирную конференцию по Ближнему Востоку с участием всех заинтересованных сторон, включая Организацию освобождения Палестины.

И наконец, я хотел бы коротко остановиться на еще одном вопросе, который вызывает глубокую обеспокоенность моей делегации, а именно: на вопросе взрывоопасного положения в Ливане. Кения решительно осуждает оккупацию Израилем ливанской территории и неспровоцированные акты израильской агрессии против населения Ливана. Мы полностью поддерживаем резолюции 425 (1978), 426 (1978), 508 (1982) и 509 (1982) Совета Безопасности, в которых содержится призыв к безотлагательному выводу израильских войск с ливанской территории и к полному уважению территориальной целостности Ливана и его права на осуществление своего суверенитета в рамках международно признанных границ.

<u>Г-жа РАСИ</u> (финляндия) (говорит по-английски): Организация Объединенных Наций проводила особенно успешную и активную деятельность в последнее время для решения различных международных проблем в различных частях мира. Мы отмечаем прогресс по региональным вопросам безопасности в этом году, прогресс, на который вряд ли могли рассчитывать государства год назад. К сожалению, основное русло позитивных событий не коснулось одного из крупнейших вопросов: проблемы Ближнего Востока. Следует обратить сейчас особое внимание на эту пока еще не решенную проблему.

Положение на Ближнем Востоке по-прежнему представляет собой одну из самых стабильных угроз международному миру и безопасности. Давно стало ясно, что всеобъемлющее и прочное урегулирование возможно лишь на основе резолюций 242 (1967) и 338 (1973) Совета Безопасности и на основе признания законных прав палестинского народа, включая его право на национальное самоопределение.

Прочное урегулирование может быть достигнуто лишь путем переговоров.

Приобретение территорий силой недопустимо, и поэтому Израиль должен вывести свои войска с территорий, оккупированных им с 1967 года. Одним из крупнейших препятствий на пути к всеобъемлющему урегулированию является серия незаконных актов, совершенных Израилем на оккупированных территориях. Израиль продолжает свою политику создания поселений, он распространил свою юрисдикцию на Голанские высоты и совершает действия, направленные на изменение статуса Иерусалима. Совет Безопасности выступил против всех этих действий, и в этом году Финляндия вновь присоединилась к международному сообществу в осуждении этих действий. Исключительно важно гарантировать также на основе всестороннего урегулирования право всех государств региона, включая Израиль, на существование в условиях мира в рамках безопасных и международно признанных границ, без угрозы силы или насильственных действий.

Палестинское восстание на оккупированных территориях наглядно подтверждает сейчас, что вопрос Палестины явялется ключевой проблемой ближневосточного конфликта. Разногласия между арабами и израильтянами по палестинскому вопросу являются трагическим и каждодневным напоминанием международному сообществу об имеющейся открытой ране. Невозможно никакое прочное урегулирование ближневосточного кризиса до тех пор, пока эта проблема не будет решена. Мы с глубокой озабоченностью следим за ухудшением положения на оккупированных

(<u>Г-жа Раси, Финляндия</u>)

территориях Западного берега и Газы. Палестинское восстание, которое началось год назад, наглядно подтверждает отчаяние населения, которое вынуждено жить в условиях оккупации более двух десятилетий без каких-либо политических перспектив.

Мы все хорошо понимаем сложность проблемы Ближнего Востока и трудность ее решения. Однако не лучше ли будет прийти к урегулированию, которое будет учитывать интересы всех сторон, чем зайти в тупик, который вызывает страдания для всех в этом регионе десятилетие за десятилетием? Мы настоятельно призываем всех, включая заинтересованные стороны, непосредственно участвующие в конфликте, самым серьезным образом изыскивать мирные пути и средства выхода из этой нетерпимой ситуации. Есть новые позитивные сдвиги в этом вопросе. Палестинцев и израильтян необходимо всячески поощрять к ведению диалога, который откроет новые перспективы решения ближневосточной проблемы. Сообщество государств полностью убеждено в тои, что международная конференция под эгидой Организации Объединенных Наций поможет преодолеть проблемы и препятствия, которые стоят на пути прочного и справедливого урегулирования конфликта. Все стороны конфликта должны быть представлены на переговорах, и это предполагает право палестинцев и Организации освобождения Палестины в качестве подлинного представителя участвовать в переговорах, касающихся их будущего в рамках всестороннего урегулирования конфликта.

Правительство Финляндии отмечает с удовлетворением позицию, занятую Национальным советом Палестины на встрече в Алжире, согласно которой международную конференцию по Ближнему Востоку следует созвать на основе резолюций 242 (1967) и 338 (1973) Совета Безопасности, а также права на самоопределение палестинского народа.

Это соответствует позиции, избранной правительством Финляндии в отношении решения вопроса о Ближнем Востоке. По нашему мнению, взаимное признание прав израильтян и палестинцев является необходимым условием достижения мира и справедливого урегулирования проблем Ближнего Востока. Это предполагает, с одной стороны, обеспечение права Израиля на существование в рамках безопасных и признанных границ и, с другой стороны, право на национальное самоопределение палестинцев, включая право на создание государства.

Соглашение о создании палестинского государства, включая вопросы территории и границ, должно быть достигнуто в ходе мирной конференции или другим образом заинтересованными сторонами.

(Г-жа Раси, Финляндия)

Признание палестинцами резолюций 242 (1967) и 338 (1973) Совета Безопасности в качестве основы для переговоров является важным политическим решением. Это открывает новую возможность для ведения конструктивного диалога между сторонами по проблеме Ближнего Востока и способствует созыву международной конференции. Мы надеемся, что данная возможность не будет упущена, и решительно призываем стороны воспользоваться ею.

Год за годом Ливан является жертвой основных проблем ближневосточного конфликта. Независимость, территориальная неприкосновенность и национальный суверенитет Ливана должны соблюдаться, и должно быть гарантировано единство этой страны. Все иностранные войска должны быть выведены, и необходимо восстановить полностью контроль ливанских властей над ливанской территорией в самые кратчайшие сроки. Финляндия вновь призывает все стороны в Ливане воздерживаться от насилия.

В соответствии со своей политикой нейтралитета Финляндия выбирает сбалансированную примирительную позицию по различным сложным аспектам ближневосточного конфликта. Финляндия поддерживает хорошие отношения со всеми сторонами, включая и непосредственно участвующие в конфликте стороны. Мы глубоко привержены этой политике, которая позволяет нам сохранять доверие всех сторон этого конфликта на Ближнем Востоке.

Выражением мирных действий Финляндии является значительный вклад Финляндии в деятельность Организации Объединенных Наций по поддержанию мира в этом регионе с самого начала. Финляндия участвует во всех постоянных видах деятельности Организации Объединенных Наций по поддержанию мира на Ближнем Востоке — Временные силы Организации Объединенных Наций в Ливане (ВСООНЛ), Силы Организации Объединенных Наций по наблюдению за разъединением (СООННР) и Орган Организации Объединенных Наций по наблюдению за выполнением условий перемирия в Палестине (ОНВУП). Мы считаем, что действия по поддержанию мира являются важным элементом в содействии Организации Объединенных Наций в ее усилиях по достижению мирного урегулирования конфликта.

<u>Г-н НОВОРЫТА</u> (Польша) (говорит по-английски): Польша с огромной тревогой следит за развитием событий на Ближнем Востоке.

Вопрос о Палестине в течение долгого времени расценивается международным сообществом в качестве коренной причины ближневосточного конфликта. Генеральная Ассамблея, выражая мнения государств-членов, в многочисленных резолюциях решительно подтвердила, что достижение всеобъемлющего, справедливого и прочного мира в этом регионе невозможно без полного осуществления палестинским народом его неотъемлемых прав и вывода израильских войск со всех оккупированных арабских территорий.

В прошлом году мы были свидетелями создания более благоприятной атмосферы для достижения мирного урегулирования региональных вооруженных конфликтов. Однако позитивные последствия улучшения международного положения все еще не сказываются на арабо-израильском конфликте, который, как совершенно справедливо отмечает Генеральный секретарь в своем докладе по этому вопросу, все еще остается "одним из наиболее трагичных и опасных в мире". (A/43/691, пункт 7)

В прошлом году положение на Ближнем Востоке фактически в значительной степени ухудшилось в результате продолжающейся оккупации Израилем арабских территорий, лишения национальных прав палестинского народа и репрессивной политики Израиля. Доклад Специального комитета по расследованию затрагивающих права человека действий Израиля в отношении населения оккупированных территорий (А/43/694) отмечает, что насилие и репрессии достигли самого высокого уровня за 21 год оккупации. Правительство Израиля по-прежнему проводило общую политику предыдущих лет и применяло различные меры по созданию поселений, экспроприации собственности, переселения израильских граждан на оккупированные территории и по поощрению, примому и косвенному, палестинского населения к тому, чтобы оно покидало свою родину. Доклад сообщает о том, что ограничительные меры, применяемые против гражданского населения, явились одной из причин ухудшения положения, которое привело к палестинскому восстанию. Эта позиция разделяется и подчеркивается Генеральным секретарем, который в своем всеобъемлющем докладе, освещающем все аспекты развития событий на Ближнем Востоке, отмечает, что

"восстание является прямым результатом тупикового положения, в которое защел поиск мирного урегулирования арабо-израильского конфликта". ($\underline{A/43/867}$, $\underline{\Pi}$ ункт 32)

(Г-н Новорыта, Польша)

Палестинское восстание подтверждает решимость палестинского народа сопротивляться израильскому господству и оккупации, оно является свидетельством решимости добиться осуществления своих национальных прав.

Справедливые устремления палестинского народа к самоопределению и независимости были отражены в Декларации независимости, принятой 15 ноября 1988 года на встрече Палестинского национального совета в Алжире.

Польша с удовлетворением приветствует провозглашение палестинского государства, рассматривая Декларацию независимости как исторический шаг в деле достижения торжества справедливых устремлений палестинского народа. По мере учреждения государственной власти мы будем сотрудничать с этим государством в соответствии с международным правом.

Подтверждение Палестинским национальным советом необходимости созыва международной конференции по Ближнему Востоку на основе резолюций 242 (1967) и 338 (1973) Совета Безопасности и гарантии законных национальных прав палестинского народа — прежде всего его права на самоопределение — внесет вклад в содействие ближневосточному процессу и в достижение прочного мира, который будет гарантировать всем государствам этого региона безопасность и условия для мирного развития.

Такой реалистический подход призывает к соответствующему, конструктивному ответу со стороны других заинтересованных сторон. Отказ в выдаче визы Ясиру Арафату, председателю Организации освобождения Палестины (ООП) властями Соединенных Штатов Америки противоречит этому подходу. Помимо того, что подобная мера не соответствует обязательствам принимающей страны по соглашению о штаб-квартире, она, похоже, как совершенно правильно указано в докладе Генерального секретаря от 27 сентября, усугубляет и еще более усложняет ведение прений на нынешней сессии по вопросу о Палестине и по вопросу о положении на Ближнем Востоке.

Более сорока лет Организация Объединенных Наций пытается разрешить ближневосточный конфликт. Несмотря на многочисленные резолюции, принятые как Советом Безопасности, так и Генеральной Ассамблеей, и несмотря на постоянные международные усилия, цель мира в регионе по-прежнему не достигнута. Поэтому поиск справедливого, всеобъемлющего и прочного мира на Ближнем Востоке не должен прекращаться.

(Г-н Новорыта, Польша)

Мы с удовлетворением отмечаем, что достигнуто широкое согласие по тем элементам, которые должны быть включены во всестороннее урегулирование арабо-израильского конфликта. Как отметил Генеральный секретарь, г-н Хавьер Перес де Куэльяр, обращаясь 14 января 1988 года к членам Комитета по осуществлению неотъемлемых прав палестинского народа, это следующие элементы: вывод израильских сил со всех территорий, оккупированных с 1967 года; уважение и признание суверенитета, территориальной целостности и политической независимости всех государств региона и их права на существование в мире в рамках безопасных и признанных границ; и удовлетворительное решение палестинской проблемы на основе признания законных прав палестинского народа, включая право на самоопределение.

Жизненно важные интересы всех народов и государств этого региона, а также интересы международного мира и безопасности могут быть обеспечены лишь при достижении всеобъемлющего, справедливого и прочного урегулирования арабо-израильского конфликта на основе резолюций Организации Объединенных Наций и под эгидой Организации Объединенных Наций.

По мере того, как проходит время, все более возрастает поддержка идеи созыва международной мирной конференции в соответствии с резолюцией 38/58 С Генеральной Ассамблеи, как единственного реалистического средства достижения политического урегулирования арабо-израильского конфликта и решения коренной проблемы этого конфликта — вопроса о Палестине. Эта поддержка была оказана социалистическими странами и также отражена в позиции, занятой движением неприсоединившихся стран, Организацией африканского единства, Европейским сообществом, странами Северной Европы и другими странами.

К сожалению, как ясно из доклада Генерального секретаря о положении на Ближнем Востоке, сохраняются глубокие разногласия в отношении характера международных рамок для переговоров о достижении справедливого и прочного урегулирования, в отношении полномочий, основы для созыва конференции и ее участников, что мешает начать приемлемый для всех процесс международных переговоров.

История арабо-израильского конфликта наглядно свидетельствует о том, что частичные решения, а тем более попытки насильственного установления односторонних решений урегулирования этого конфликта, не имеют никаких перспектив для прекращения этого трагического конфликта.

 $(\Gamma$ -н Новорыта, Польша)

Позиция Польши в отношении урегулирования ближневосточного конфликта в целом известна и мы неоднократно излагали ее. Она определяется убежденностью в том, что лишь всеобъемлющее урегулирование на основе учета равенства интересов и равной безопасности всех сторон, с учетом в полном объеме законных интересов палестинского народа, включая право на самоопределение, дает подлинные перспективы достижения справедливого и прочного мира, который будет гарантировать всем странам региона, включая народ Израиля, безопасное существование и развитие в рамках международно признанных границ.

Проведение международной мирной конференции с участием постоянных членов Совета Безопасности и сторон, вовлеченных в арабо-израильских конфликт, включая Организацию освобождения Палестины, явилось бы соответствующим средством для достижения такого урегулирования. Следует воспользоваться улучшением международной ситуации для того, чтобы удвоить усилия по обеспечению созыва такой конференции. Мы поддерживаем усилия Генерального секретаря, направленные на то, чтобы облегчить созыв международной мирной конференции по Ближнему Востоку. Мы принимаем к сведению его намерение продолжить рассмотрение этого вопроса совместно с Советом Безопасности, который несет главную, исторически признанную ответственность за решение этого сложного вопроса.

Польша готова внести вклад в создание условий, которые способствовали бы развитию мирного процесса на Ближнем Востоке. Участие моей страны в Силах Организации Объединенных Наций по наблюдению за разъединением является практическим выражением такой позиции.

Г-н ДОСТ (Афганистан) (говорит по-английски): Общепризнанно, что взрывоопасная ситуация на Ближнем Востоке, уже ставшая причиной нескольких вооруженных конфликтов и сохраняющейся напряженности и нестабильности в этом регионе, возникла по причине одного единственного фактора. Этот единственный фактор - политика агрессии, оккупации и экспансионизма, неизменно проводимая Израилем. Именно Израиль всегда выбирал курс конфронтации с арабскими странами, начиная с насильственной узурпации земель и собственности палестинского арабского народа, а также его прав, и оккупации его страны с помощью силы оружия. Все это принесло огромные страдания палестинскому народу, представители которого разбросаны по всему миру в качестве беженцев, а также палестинскому и арабскому народам, живущим в условиях израильской оккупации.

Вот почему очевидно, что единственный путь к решению ближневосточной проблемы — это радикальное изменение политики Израиля. Только если Израиль откажется от своей разрушительной политики агрессии, оккупации и аннексий, которую он проводит против своих арабских соседей, станет возможным прочное, справедливое решение ближневосточной проблемы. Арабские страны Ближнего Востока в своих многочисленных коллективных решениях, в особенности в решении, принятом в Фесе, которое затем было неоднократно подтверждено, показали, как можно выйти из состояния постоянного

конфликта, от которого этот регион страдает уже в течение нескольких десятилетий, который ведет к войне, кровопролитию и в результате которого жертвы израильской агрессии лишены родины и не могут осуществить свои права человека.

По сей день Израиль в ответ на эти решения занимает упрямую и негибкую позицию, продолжает проводить политику железного кулака на оккупированных палестинских и других арабских землях, подрывая тем самым международные усилия по обеспечению мира на Ближнем Востоке. Ключом к прочному миру на Ближнем Востоке являются полный, безусловный и безотлагательный уход Израиля со всех оккупированных палестинских и других арабских земель, включая Иерусалим и сирийские Голанские высоты, а также полное восстановление прав палестинского народа, включая его право на возвращение на родину и создание там свободного, независимого и суверенного палестинского государства.

В этой связи позвольте мне самым теплым образом поздравить братский палестинский народ и его единственного законного представителя — Организацию освобождения Палестины (ООП) с исторической декларацией от 15 ноября 1988 года о создании государства Палестины. Правительство Республики Афганистан признало государство Палестины, и мы выражаем нашу полную солидарность с этим государством и поддержку его законной и достойной борьбы за осуществление национальных прав и чаяний народа. Мы также высоко оцениваем Политическое коммюнике, принятое Национальным советом Палестины в Алжире 15 ноября 1988 года и являющееся смелым политическим шагом. Коммюнике создало реальную историческую возможность урегулирования положения на Ближнем Востоке, решения палестинского вопроса — основы ближневосточного урегулирования. Дело международного мира и безопасности требует того, чтобы эта уникальная возможность не была упущена.

Героическое восстание палестинского народа в оккупированной Палестине со всей очевидностью показало всю тщетность политики железного кулака, проводимой Израилем. Это восстание, неослабевающее несмотря на продолжающиеся убийства палестинской молодежи, женщин и детей репрессивными оккупационными силами Израиля — ответ на незаконную оккупацию их земель в результате агрессии Израиля, на многочисленные жестокие акты насилия в отношени этого народа. В числе этих прискорбных актов — коллективные наказания, разрушение домов, которые их жители даже не успевали покинуть, депортация, насильственная высыпка жителей с земель, конфискованных для

создания незаконных израильских поселений, экспроприация, убийство беззащитных и безоружных жителей, нанесение им ранений, полное пренебрежение основными правами человека палестинского народа.

Израиль продолжает незаконно оккупировать сирийские Голанские высоты, навязывая их жителям меры, рассчитанные на то, чтобы уничтожить национальное, культурное и историческое наследие этого народа, его сирийский арабский характер. Мы осуждаем усилия оккупационных властей по изменению демографической и социально-экономической структуры оккупированных сирийских Голанских высот. Политика создания Израилем поселений на Голанских высотах и палестинских землях вызывает сожаление и была объявлена международным сообществом незаконной.

В этой связи я хотел бы подтвердить полную солидарность народа и правительства Республики Афганистан с братской Сирией в ее справедливой борьбе за освобождение оккупированных сирийских Голанских высот. Единственное решение этой проблемы — безусловный уход израильских оккупационных сил с Голанских высот.

Ливанский вопрос осложняется продолжающейся оккупацией части его территории Израилем. Бомбардировки с воздуха и моря и другие акты агрессии Израиля против Ливана являются грубым нарушением суверенитета независимого Ливана и были осуждены нашей Организацией и другими международными форумами. Мы выражаем сожаление в связи с резней и репрессивными мерами Израиля в отношении палестинских лагерей беженцев на территории Ливана. Израиль должен уйти с юга Ливана и необходимо обеспечить полное уважение суверенитета и территориальной целостности Ливанской Республики.

Созыв международной мирной конференции по Ближнему Востоку, которую поддерживает и Генеральная Ассамблея, по-прежнему единственный практический путь к обеспечению справедливого жизнеспособного и прочного мира на Ближнем Востоке. Для того чтобы конференция была успешной, необходимо участие на равной основе всех заинтересованных сторон, включая ООП — единственного законного представителя палестинского народа. Конференция должна обеспечить полный и безусловный уход оккупационных сил Израиля со всех оккупированных палестинских и других арабских земель, а также восстановление неотъемлемых прав палестинского народа, включая его право на создание своего государства. Вызывает сожаление, что лишь Израиль создает препятствия на пути созыва такой конференции.

 $(\Gamma$ -н Дост, Афганистан)

В заключение я котел бы вновь подчеркнуть, что народ и правительство Республики Афганистан полностью солидарны с палестинским и другими арабскими народами в их героической справедливой борьбе за освобождение своей земли и восстановление своих прав. Мы будем и впредь поддерживать их до тех пор, пока на Ближнем Востоке не воцарят мир и справедливость.

ПУНКТ 86 ПОВЕСТКИ ДНЯ

СПЕЦИАЛЬНАЯ ЭКОНОМИЧЕСКАЯ ПОМОЩЬ И ПОМОЩЬ В СЛУЧАЕ СТИХИЙНЫХ БЕДСТВИЙ:

b) СПЕЦИАЛЬНЫЕ ПРОГРАММЫ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ ПОМОЩИ: ДОКЛАД ВТОРОГО КОМИТЕТА (часть II) (A/43/918/Add.1)

<u>ПРЕДСЕДАТЕЛЬ</u> (говорит по-английски): Ассамблея сейчас примет решение по проекту резолюции, который был рекомендован Вторым комитетом в пункте 7 части II этого доклада (A/43/918/Add.1).

Проект резолюции, озаглавленный "Специальная программа помощи Судану", был утвержден Вторым комитетом без голосования. Могу ли я считать, что Генеральная Ассамблея желает поступить аналогичным образом?

Проект резолюции принимается (резолюция 43/52).

ПУНКТ 148 ПОВЕСТКИ ДНЯ (продолжение)

СОХРАНЕНИЕ КЛИМАТА КАК ЧАСТИ ОБЩЕГО НАСЛЕДИЯ ЧЕЛОВЕЧЕСТВА: ДОКЛАД ВТОРОГО КОМИТЕТА (А/43/905)

<u>ПРЕДСЕДАТЕЛЬ</u> (говорит по-английски): Ассамблея теперь примет решение по проекту резолюции, рекомендованному Вторым комитетом, пункт 9 его доклада (A/43/905).

Второй комитет утвердил этот проект резолюции без голосования. Могу ли я считать, что Ассамблея желает поступить аналогичным образом?

Проект резолюции принимается (резолюция 43/53).

<u>ПРЕДСЕДАТЕЛЬ</u> (говорит по-английски): Сейчас я предоставляю слово тем представителям, которые хотят объяснить свои позиции по только что принятым резолюциям.

<u>Г-жа ВРАИЛАС</u> (Греция) (говорит по-английски): От имени Европейского экономического сообщества и его членов я хотела бы выразить наше глубокое удовлетворение в связи с принятием резолюции, озаглавленной "Сохранение глобального климата для настоящих и будущих поколений".

Я хотела бы воспользоваться этой возможностью, чтобы подчеркнуть глубокую заинтересованность членов Сообщества в защите окружающей среды, о чем свидетельствует встреча на высшем уровне глав государств и правительств в Родосе. Это особенно касается вопроса климатических изменений. Ратификация Монреальского протокола большинством государств — членов Европейского сообщества свидетельствует

(Г-жа Враилас, Греция)

о важности, которую мы придаем этой проблеме. Кроме того, Комиссия Европейского сообщества подготовила доклад по вопросам климата, который скоро будет рассмотрен Советом министров. Этот доклад содержит ряд рекомендаций об эффективной борьбе с парниковым эффектом и рассматривает, среди прочего, вопрос о помощи развивающимся странам в их усилиях, направленных на решение связанных с этим проблем.

Я хотел бы также подчеркнуть, что ряд государств — членов Европейского экономического сообщества выдвинули инициативы, связанные с вопросом климата. Дальнейшие инициативы были уже объявлены.

В целом я хотел бы заверить Генеральную Ассамблею, что Европейское экономическое сообщество и его члены возлагают большие надежды на обсуждение вопроса климатических изменений на сорок четвертой сессии Генеральной Ассамблеи.

<u>Г-н БОРГ ОЛИВЬЕР</u> (Мальта) (говорит по-английски): От имени правительства Мальты я хотел бы выразить признательность и благодарность всем делегациям, представленным на Ассамблее, за поддержку, которую они оказали важным резолюциям, которые мы только что утвердили.

Непосредственно перед открытием нынешней сессии правительство Мальты предупредило международное сообщество, представленное в Организации Объединенных Наций, о серьезной угрозе нашему климату в результате человеческой деятельности. Мы просили Генеральную Ассамблею включить в ее повестку дня пункт о сохранении климата как части общего наследия человечества, чтобы можно было бы в безотлагательном порядке рассмотреть вопрос, волнующий все человечество и имеющий далеко идущие последствия, которые требуют срочных мер для защиты глобального климата для нынешних и для будущих поколений.

Реакция международного сообщества была весьма обнадеживающей. В короткий срок Мальта получила энергичную поддержку всех стран в ее благородной цели, которую она поставила перед собой, и это дало возможность Генеральной Ассамблее добиться консенсуса по этому очень важному вопросу.

Это весьма гордый момент не только для народа Мальты, но и для всех жителей нашей планеты. Это важная веха, которая свидетельствует о решимости международного сообщества ответственно прореагировать на возникающее свидетельство того, что жизнь на земле будет поставлена под угрозу, если не будут приняты коррективные меры. Мы

(Г-н Борг Оливьер, Мальта)

считаем, что резолюция, которую мы только что приняли, является важным первым шагом, который приведет к эффективным общим мерам по спасению глобального климата для нынешнего и будущего поколений.

Все мы привержены целям и задачам, воплощенным в резолюции. Мы сейчас несем ответственность, в индивидуальном и коллективном порядке, заботясь о том, чтобы резолюция была осуществлена полностью и всесторонне. При этом мы рассчитываем на то, что все государства примут активное участие в важной работе Межправительственной группы по климатическим изменениям, и на полную поддержку и сотрудничество системы Организации Объединенных Наций, в частности Программы Организации Объединенных Наций по окружающей среде и Всемирной метеорологической организации.

<u>председатель</u> (говорит по-английски): Мы завершили, таким образом, рассмотрение пункта 148 повестки дня.

Заседание закрывается в 12 ч. 45 м.